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1. Загальна частина 

Програма призначена для вступників на навчання за третім (освітньо-
науковим) рівнем вищої освіти за спеціальністю G2 Технології захисту 
навколишнього середовища (освітньо-наукова програма Технології захисту 
навколишнього середовища). 

Вступний іспит зі спеціальності для здобуття ступеня доктора філософії на 
основі освітнього ступеня магістра (освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста) 
(7 рівень Національної рамки кваліфікацій, далі – НРК7) передбачає перевірку 
здатності вступника опанувати освітню програму третього рівня вищої освіти, з 
урахуванням набутих раніше компетентностей. 

Перелік питань, поданий у цій програмі, систематизовано за основними 
напрямами діяльності фахівця. Він охоплює як теоретичні засади спеціальності, 
так і питання практичного застосування здобутих знань для вирішення 
прикладних завдань. 

 

2. Порядок проведення вступного іспиту  

Прийом вступного іспиту зі спеціальності здійснюється предметною 
комісією. Вступній іспит проводиться для вступників до аспірантури відповідно 
до затвердженого приймальною комісією графіку. Перед іспитом проводяться 
консультації, які призвані допомогти у підготовці до іспиту, надають відповіді 
на окремі питання програми вступного іспиту.  

Вступний іспит зі спеціальності проводять у письмовій формі в приміщенні 
Центру або у дистанційному режимі із використанням інтернет-платформи 
Zoom.  

Термін підготовки відповіді становить 60 хвилин. Білет складається з трьох 
питань. Після підготовки, вступник дає лаконічну, але повну та обґрунтовану 
усну відповідь на кожне питання обраного білета (час для виконання – 10-20 хв.). 
Після завершення усної відповіді вступника, члени предметної комісії можуть 
задати вступнику додаткові питання, які стосуються тематики та проблематики 
одного або кількох питань, які вказані в екзаменаційному білеті (час для 
виконання – 5-10 хв.). 

Результати вступного випробування оголошуються приймальною комісією 
в день проведення іспиту. 

 

3. Програма вступного іспиту 

Теоретичні основи охорони навколишнього природного середовища 

Основні складові екологічної безпеки: техногенна, природна, санітарно-
гігієнічна, радіаційна, хімічна, біологічна тощо. Стійкість екосистем. Поняття 
екосистеми як функціональної сукупності живих організмів і середовища 
їхнього існування. Визначення стійкості екосистем до зовнішніх впливів, 
зокрема здатності до саморегуляції, відновлення та адаптації. Типи стійкості: 
структурна, функціональна, динамічна. Показники порушення стійкості: втрата 
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біорізноманіття, деградація ґрунтів, забруднення водних ресурсів тощо. 
Наслідки зниження стійкості для природного середовища та людини. 

Системи екологічного моніторингу. Поняття, завдання та структура 
системи моніторингу стану навколишнього природного середовища. Види 
моніторингу: фоновий, імпактний, техногенний, біомоніторинг. Прилади та 
технології для збору екологічних даних, сучасні автоматизовані системи 
(датчики, дистанційне зондування, ГІС). Принципи оцінки екологічного стану за 
результатами моніторингу. Системи раннього попередження про надзвичайні 
екологічні ситуації. Законодавче та нормативне регулювання екологічного 
моніторингу в Україні та світі. 

Принципи сталого розвитку, конференція ООН у Ріо-де-Жанейро (1992), 
Цілі сталого розвитку ООН (2015–2030). Законодавче забезпечення охорони 
навколишнього природного середовища. Система екологічного законодавства 
України. Повноваження державних органів у сфері охорони довкілля. Механізми 
екологічного контролю, відповідальність за порушення екологічного 
законодавства. Основи міжнародного екологічного права. 

 

Основні джерела забруднення навколишнього природного середовища 

Головні забруднювачі біосфери. Класифікація промислових забруднень 
біосфери. Загальна характеристика найбільш поширених та небезпечних для 
довкілля забруднюючих речовин. 

Забруднення довкілля тепловими електростанціями. Забруднення довкілля 
атомними електростанціями. Негативний вплив на довкілля 
гідроелектростанцій.  

Забруднення довкілля автомобільним транспортом. Забруднення довкілля 
залізничним транспортом. Забруднення довкілля водним транспортом. 
Забруднення довкілля авіаційним транспортом. Забруднення довкілля 
трубопровідним транспортом. 

Вплив об'єктів чорної металургії на навколишнє природнє середовище. 
Вплив металургійного виробництва на зміну клімату. Забруднення довкілля 
хімічною та нафтопереробною промисловістю. Вплив лісопильно-
деревопереробної та целюлозно-паперової промисловості на довкілля. Вплив 
агропромислового комплексу на довкілля. Вплив рослинництва та тваринництва 
на довкілля. Вплив харчової та легкої промисловості на довкілля.  

Промислові та побутові відходи як джерело забруднення. Характеристика 
твердих побутових, промислових, токсичних, біологічних та електронних 
відходів. Вторинне забруднення ґрунтів, поверхневих та підземних вод через 
несанкціоновані звалища. Вплив полігонів та сміттєзвалищ на стан 
навколишнього природного середовища. 

Забруднення довкілля об’єктами ядерно-паливного циклу. Радіоактивні 
викиди та скиди у процесах видобування уранових руд, збагачення урану, 
виробництва та використання ядерного палива. Формування відпрацьованого 
ядерного палива та радіоактивних відходів. Ризики вторинного забруднення під 
час транспортування, зберігання і захоронення радіоактивних відходів. 
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Превентивні заходи з обмеження радіоактивного впливу на довкілля. 

Технології захисту компонентів довкілля 

Технології очищення атмосферного повітря. Технології механічного, 
фізико-хімічного та біологічного очищення газових викидів. Використання 
циклонів, скруберів, електрофільтрів, адсорбційних і каталітичних установок. 
Впровадження систем очищення викидів для ТЕС, цементних, металургійних та 
хімічних підприємств. Вторинне використання вловлених речовин.  

Очищення та повторне використання стічних вод. Етапи очищення стічних 
вод: механічне, біологічне, фізико-хімічне та мембранне. Технології активного 
мулу, біофільтрів, ультрафільтрації, адсорбції, коагуляції, флокуляції, 
ультрафіолетового знезараження. Вторинне використання очищених стічних вод 
у сільському господарстві, технічному водопостачанні та промисловості. 
Впровадження маловідходних і замкнених водообігових систем. Контроль 
вмісту шкідливих речовин у скидах відповідно до Державних санітарних правил 
і нормативів. 

Технології захисту та рекультивації ґрунтів. Джерела забруднення ґрунтів: 
промислові підприємства, сільське господарство, полігони твердих побутових 
відходів, гірничодобувна діяльність. Методи санації: фітормедіація, 
біоремедіація, хімічне нейтралізування, вивезення та ізоляція забрудненого 
шару. Технології попередження ерозії ґрунтів, ущільнення, засолення, 
заболочування. Рекультивація порушених земель: технічна (відновлення 
рельєфу, покриття ґрунтовими сумішами) та біологічна (висадка рослин, 
відновлення гумусного шару). Оцінка ефективності рекультиваційних заходів. 

Управління відходами та методи їх знешкодження. Основні етапи системи 
управління відходами: збирання, сортування, транспортування, переробка, 
утилізація, захоронення. Технології механіко-біологічної обробки, 
компостування, спалювання з рекуперацією енергії, піролізу, плазмового 
знешкодження. Стратегії мінімізації утворення відходів і переходу до 
циркулярної економіки. Екологічна оцінка впливу полігонів твердих побутових 
відходів і сміттєспалювальних заводів. Нормативне регулювання поводження з 
відходами. 

 

Оцінка впливу на довкілля та управління ризиками 

Методології ОВД (оцінка впливу на довкілля). Поняття, цілі та завдання 
процедури оцінки впливу на довкілля (ОВД) та основні етапи проведення ОВД.  

Екологічний аудит, екологічна експертиза. Види екологічного аудиту: 
внутрішній, зовнішній, обов’язковий (для об'єктів підвищеної небезпеки). Етапи 
аудиту: планування, збір даних, аналіз, формування висновків і рекомендацій. 
Порядок проведення державної екологічної експертизи, її суб’єкти, об’єкти та 
правові наслідки.  

Управління ризиками у сфері техногенно-екологічної безпеки. Основи 
теорії ризику: поняття небезпеки, загрози, вразливості та наслідків. Етапи 
управління ризиками: ідентифікація, аналіз, оцінка, вибір заходів реагування, 
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контроль ефективності. Класифікація техногенних та природних ризиків. 
Методи якісної й кількісної оцінки ризику.  
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4. Критерії оцінки вступного іспиту 

Вступний іспит оцінюється однією позитивною оцінкою за шкалою 100-200 
(з кроком не менше ніж в один бал) або ухвалюється рішення про негативну 
оцінку вступника («незадовільно»). 

 
Порядок оцінювання підготовленості вступників 
Оцінка вступного іспиту визначається у такому порядку: 
1) виставляють бали за відповіді на кожне запитання білета вступного 

випробування виходячи із наведених нижче критеріїв оцінювання відповідей; 
2) обчислюють оцінку вступного іспиту за формулою: 

3

1

,і
i

БС Б


  

де Бі – кількість балів за відповідь на і-е запитання. 
 
Критерії оцінювання відповідей на запитання 
Відповідь на перше запитання білета вступного іспиту може бути оцінена 

балами від 0 до 68, на друге та третє запитання – балами від 0 до 66. Відповідь 
на запитання оцінюють таким чином: 

від 48 до 68 (66) балів ставлять вступнику, який надав повну, у логічно 
правильній послідовності відповідь, яка свідчить про всебічні, систематизовані 
та глибокі знання з поставленого запитання, що демонструє здатність вступника 
вільно оперувати здобутими знаннями: диференціювати та інтегрувати їх, 
відтворювати та аналізувати отриману інформацію, робити обґрунтовані 
висновки та узагальнення, виявляти й відстоювати власну позицію, переконливо 
висловлювати думку та чітко формулювати відповідь. Як правило, таку оцінку 
отримує вступник, який відповів на запитання не менше ніж на 90%. Відповідь 
оцінюють у максимальну кількість балів тільки за умови надання вичерпної 
відповіді на запитання; 

від 32 до 47 балів ставлять вступнику, який надав досить повну, без 
суттєвих неточностей, у логічно правильній послідовності відповідь, яка 
свідчить про ґрунтовні та систематизовані знання з поставленого запитання, що 
демонструє здатність вступника впевнено оперувати здобутими знаннями, 
відтворювати та аналізувати отриману інформацію, пояснювати основні 
закономірності, робити висновки, чітко висловлювати думку та формулювати 
відповідь. Як правило, таку оцінку отримує вступник, який відповів на запитання 
на 70-90%; 

від 16 до 31 балів ставлять вступнику, який надав не зовсім повну, із 
неточностями та окремими незначними помилками, в основному у правильній 
послідовності відповідь, яка свідчить про задовільні знання з поставленого 
запитання. Як правило, таку оцінку отримує вступник, який відповів на 
запитання на 50-70%; 

від 1 до 15 балів ставлять вступнику, який надав фрагментарну, із 
суттєвими неточностями та принциповими помилками відповідь, яка свідчить 
про неповноту знань з поставленого запитання, що демонструє наявність у 
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вступника утруднень при відтворенні інформації відповідно до поставленого 
запитання. Як правило, таку оцінку отримує вступник, який відповів на 
запитання менше ніж на 50 %; 

0 балів ставлять вступнику, який не надав відповідь на поставлене 
запитання або надана вступником відповідь не відповідає поставленому 
запитанню. 
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Центр інформаційно-аналітичного та технічного забезпечення моніторингу 

об’єктів атомної енергетики Національної академії наук України 
 
Освітньо-науковий ступінь   доктор філософії 
Спеціальність   G2 Технології захисту навколишнього середовища  
 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № 1 
 
1. Поняття, завдання та структура системи моніторингу стану навколишнього 
природного середовища. 
2. Вплив полігонів та сміттєзвалищ на стан навколишнього природного 
середовища. 
3. Етапи управління ризиками: ідентифікація, аналіз, оцінка, вибір заходів 
реагування, контроль ефективності. 

 
 

Затверджено: 
 
Гарант освітньо-наукової програми  _____________ Андрій ЯЦИШИН 

 
 


